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Rückblick auf die Beschlüsse des Gemeinderates für das erste Halbjahr 2017 
 
Gesamterneuerungswahlen 2017 – 2020 / Wahl der Delegierten 
Der Gemeinderat hat sich an der Sitzung vom 30. Januar 2017 dafür entschieden, die offiziellen 
Delegationen mit den Mitgliedern des Gemeinderates zu erfüllen. Somit ist ein reibungsloser In-
formationsfluss aus den verschiedenen Organisationen zum Gemeinderat gewährleistet. Einzige 
Ausnahme bietet die Vertretung von Ulrich Zwahlen in der Kommission Kultur der Regionalkonfe-
renz Emmental. Aufgrund seines Engagements im Museumsverein Krauchthal können so Syner-
gien besser genutzt werden. 
 

Altersheim Oberburg, Stiftungsrat 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Alters- und Pflegeheim Frienisberg 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Anzeiger Burgdorf AG 

 Lauber Beat, Gemeindepräsident, Ressortleiter Präsidiales  

 Bösch Andreas, Verwaltungsleiter, als Vertretung der Verwaltung  

Berner Wanderwege 

 Haldner Doris, Gemeinderätin, Ressortleiterin Tiefbau und Umwelt  

Elektra Fraubrunnen Jegenstorf 

 Brühlmann Ralph, Gemeinderat, Stv. Ressortleiter Tiefbau und Umwelt  

Gemeindeverband ARA Moossee-Urtenenbach (3 Stimmen) 

 Brühlmann Ralph, Gemeinderat, Stv. Ressortleiter Tiefbau und Umwelt  

Verwaltungskommission Gemeindeverband ARA Moossee-Urtenenbach 

 Haldner Doris, Gemeinderätin, Ressortleiterin Tiefbau und Umwelt  

KEWU AG 

 Haldner Doris, Gemeinderätin, Ressortleiterin Tiefbau und Umwelt, als Mitglied Ver-
waltungsrat und -sausschuss 

 Brühlmann Ralph, Gemeinderat, Stv. Ressortleiter Tiefbau und Umwelt, Delegierter 
Mütter- und Väterberatung Amt Burgdorf 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Musikschule Region Burgdorf 

 Mellenberger Franziska, Gemeinderätin, Ressortleiterin Bildung  

Oberstufenschulkommission Hindelbank 

 Mellenberger Franziska, Gemeinderätin, Ressortleiterin Bildung (mit beratender 
Stimme als ehemalige Präsidentin der Oberstufenschulkommission) 

Pro Senectute 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Regionales Kompetenzzentrum Bevölkerungsschutz Bern-Mittelland (RKZ BBM) 

 Schweizer Ursula, Gemeinderätin, Ressortleiterin öffentliche Sicherheit  

Regionaler Sozialdienst RSHi (Sozialkommission) 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Regionalkonferenz Emmental 

 Lauber Beat, Gemeindepräsident, Ressortleiter Präsidiales  

Regionalkonferenz Emmental; Kommission Kultur 

 Zwahlen Ulrich, Mitglied Kulturkommission / Vertretung Museumsverein Krauchthal 
 



Spitex-Verein AemmePlus 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Tagesfamilienverein Vechigen und Umgebung 

 Nydegger Hans, Gemeinderat, Ressortleiter Soziales  

Zivilschutzorganisation ZSO Bantiger/RFO Bantiger; Fachkommission 

 Schweizer Ursula, Gemeinderätin, Ressortleiterin öffentliche Sicherheit  

 
Wasserversorgung Krauchthal / Installation der Noteinspeisung Pumpwerk Dorf Kraucht-
hal, Grundwasserpumpwerk Lindenfeld, Stufenpumpwerk Thorberg und Grundwasser-
pumpwerk Hettiswil 
Damit auch bei einem regionalen Stromausfall die Wasserversorgung sichergestellt werden kann, 
müssen die Pumpwerke der Wasserversorgung für die Stromversorgung via. Notstromaggregat 
ausgerüstet werden. Im Notfall kann entweder von der Zivilschutzorganisation Bantiger auf ein 
Notstromaggregat zurückgegriffen werden oder das Gerät wird eingemietet. Diese Aufrüstung ist 
im Rahmen der GWP-Massnahmen III vorgesehen. Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 
27. Februar 2017 einen Verpflichtungskredit in der Höhe von Fr. 15‘000.00 gesprochen und die 
Firma Remtec AG mit den Arbeiten beauftragt. Die Arbeiten werden im 2. Halbjahr 2017 ausge-
führt. 
 
Gesamterneuerungswahlen 2017 – 2020 / Wahl Mitglied Sozialkommission Hindelbank 
Im Zusammenhang mit dem Ende der Legislatur hat sich Marianne Geissbühler nicht mehr als 
Mitglied der Sozialkommission Hindelbank zur Verfügung gestellt. 
Dem Gemeinderat war es ein Anliegen, dass beide zur Verfügung stehenden Sitze in der Kom-
mission besetzt sind, damit ein Austausch erfolgen kann und die Haltung der Gemeinde breiter 
abgestützt ist. Auf die öffentliche Publikation im Anzeiger Burgdorf gingen erfreulicher Weise 
auch drei qualifizierte und vergleichbare Wahlvorschläge ein. Aufgrund der allgemeinen Zusam-
mensetzung der Kommission hat der Gemeinderat an seiner Sitzung vom 24. März 2017 
Hansjürg Leuenberger von Hettiswil als Mitglied der Sozialkommission gewählt. 
 
Wasserversorgung Krauchthal / Instandstellung GPRS-Verbindung Grundwasserpump-
werk Hettiswil 
Die Datenübermittlung zwischen den Bauwerken der Wasserversorgung erfolgt mittels GPRS-
Verbindung. Altershalber entstand an der Einrichtung im Grundwasserpumpwerk Hettiswil ein To-
talausfall und die Kontrolle musste durch die Brunnenmeister manuell erfolgen. Da es sich um 
nicht planbare Reparaturkosten handelt und der bestehende Standard aus Sicherheitsgründen so 
schnell wie möglich wieder hergestellt werden musste, hat der Gemeinderat an seiner Sitzung 
vom 27. Februar 2017 einen Nachkredit von Fr. 3‘500.00 genehmigt. Die Anlagen werden durch 
die Firma Remtec AG ausgerüstet und gewartet. Damit Synergien genutzt werden können, wurde 
der Auftrag an diese Firma vergeben. 
 
Beschaffung eines zusätzlichen Schulbusses ab dem Schuljahr 2017/2018 
Die Gemeinde kann erfreulicher Weise einen Anstieg der Schülerzahlen feststellen. Vor allem im 
Kindergarten wird dies in Zukunft zu einem höheren Bedarf an Schülertransporten führen. Zudem 
bewohnen davon einzelne Kinder Ortsteile, die einen verhältnismässigen Schülertransport mit nur 
einem Schulbus verunmöglichen. Aus diesem Grund hat sich der Gemeinderat bereits im letzten 
Jahr mit der Beschaffung eines zusätzlichen Schulbusses beschäftigt und diese auf Antrag der 
Schulkommission initiiert. Aufgrund des Bedarfsnachweises der Schulkommission konnte der Ge-
meinderat am 10. April 2017 einen Verpflichtungskredit in der Höhe von Fr. 52‘000.00 beschlies-
sen. Per Anfang des Schuljahres 2017/2018 steht der Gemeinde somit ein Ford Transit Kombi 
mit 16 Sitzplätzen zur Verfügung. Aufgrund von gesetzlichen Auflagen für Schülertransporte er-
folgt ein entsprechender Umbau. Leider ist dann eine Benützung durch erwachsene Personen 
nicht mehr möglich. Bei der Vergabe hat der Gemeinderat Wert auf die Einhaltung der Emissions-
vorschriften nach der aktuellen Norm Euro 6 gelegt. Da der aktuelle Toyota-Schulbus in den 
nächsten Jahren altershalber ausser Betrieb genommen werden muss, besteht kurzfristig auch 
wieder die Möglichkeit, auf eine Ersatzbeschaffung zu verzichten und die Schülertransporte bei 
Bedarf wieder mit einem Fahrzeug durchzuführen. 
 



Schulanlage Hettiswil / Anschluss an den Wärmeverbund Hettiswil 
Im Mai 2016 hat der Gemeinderat beschlossen, die Schulanlage Hettiswil an den Holzschnitzel 
Wärmeverbund Hettiswil anzuschliessen. Die nötigen Verträge konnten im Herbst 2016 abge-
schlossen werden und die Umstellung erfolgt auf die Heizperiode 2017/2018. Mit dieser Mass-
nahme konnte nun die letzte Gemeindeliegenschaft an einen nachhaltigen Wärmeverbund an-
schliessen. Der Gemeinderat ist erfreut, dass ein solches Angebot von ortsansässigen Betrieben 
für unsere Einwohnerinnen und Einwohner zur Verfügung gestellt wird und unterstreicht die Viel-
fältigkeit unserer Gemeinde. 
 
Schulanlage Krauchthal / Ersatz Sportplatzzaun 
Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 16. Mai 2017 den Ersatz des Sportplatzzaunes (Ab-
schnitt „Eichmatt“) bewilligt, da eine Reparatur unverhältnismässig ist. Die Arbeiten im Umfang 
von Fr. 19‘500.00 wurden an die Firma Hans Schmid AG vergeben. Mit dem Ersatz wurde gleich-
zeitig die Höhe dem Abschnitt „Krauchthalbach“ angepasst. Dieser Abschnitt konnte vor ein paar 
Jahren ersetzt werden. Nach dem Ersatz kann von einer Lebensdauer von rund 30 Jahren ge-
rechnet werden. Die Arbeiten konnten Ende Juni/Anfang Juli 2017 ausgeführt werden. 
 
Schulanlage Krauchthal / Ersatz Spielgeräte 
Die Spielgeräte der Schulanlage Krauchthal müssen aufgrund von verschiedenen Defekten er-
setzt werden. Hierzu hat der Gemeinderat an seiner Sitzung vom 16. Mai 2017 Anschaffungen 
über Fr. 11‘500.00 bei der Firma Fuchs Thun AG bewilligt. Auf dem Spielplatz des Kindergartens 
wurden die Seile des Kletterbaums ersetzt. Zudem steht nun neu ein Wackelsteg und eine Spiel-
hütte zur Verfügung. Die Arbeiten konnten durch den Hauswart, Christoph Kaderli, mit Hilfe des 
Werkhofteams ausgeführt werden. 
 
Amtliche Vermessung / Auftragsvergabe für die Vertragsperiode 2018 – 2025 
Der Vertrag mit der Firma GRUNDER Ingenieure AG über die Amtliche Vermessung ist von Ge-
setzes wegen für die Zeit vom 2013 – 2017 befristet abgeschlossen worden. Gemäss den Vorga-
ben und Empfehlungen des Amtes für Geoinformation des Kantons Bern (AGI) hat der Gemein-
derat eine öffentliche Ausschreibung für die Vertragsperiode von 2018 – 2025 durchgeführt. Ins-
gesamt ist ein Angebot vom bisherigen Geometerbüro eingegangen. Anlässlich der Sitzung vom 
12. Juni 2017 hat der Gemeinderat aufgrund der vorgängig erstellten Eignungs- und Zuschlags-
kriterien die Vergabe beschlossen. Der Gemeinderat kann auf eine konstruktive Zusammenarbeit 
zurückblicken und ist überzeugt, dass diese auch so fortgesetzt werden kann. Die Verträge wur-
den durch das AGI offiziell genehmigt. 
 

 
Krauchthal, 23. August 2017 / ab 
 
GEMEINDEVERWALTUNG KRAUCHTHAL 

 
Andreas Bösch 
Verwaltungsleiter 
 
 
Bei Fragen steht Ihnen der Gemeindepräsident, Herr Beat Lauber, Telefon: 079 607 17 03, 
E-Mail: beat.lauber@krauchthal.ch, zur Verfügung. 
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